

EXPUNERE DE MOTIVE

În perioada 2014-2020, România beneficiază de importante alocări financiare de la Uniunea Europeană, fapt ce impune luarea tuturor măsurilor necesare pentru derularea fondurilor destinate finanțării Politicii Agricole Comune și pentru a asigura o capacitate ridicată de absorbție a acestor fonduri, respectiv crearea unui cadru național adecvat și eficient pentru managementul și implementarea tehnică și financiară a fondurilor comunitare acordate României.

Conform propunerii de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de stabilire a normelor privind sprijinul pentru planurile strategice care urmează a fi elaborate de statele membre în cadrul Politicii Agricole Comune (planurile strategice PAC) și finanțate de Fondul European de Garantare Agricolă (FEGA) și de Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală (FEADR) și de abrogare a Regulamentelor (UE) nr. 1305/2013 și (UE) nr. 1307/2013 ale Parlamentului European și ale Consiliului se constata un accent deosebit pus pe formele asociative și în special pe grupurile și organizațiile de producători în viitoarea Politica Agricolă Comuna 2021-2027.

Regulamentul (UE) nr. 1308/2013 al parlamentului european și al Consiliului din 17 decembrie 2013 de instituire a unei organizări comune a piețelor produselor agricole și de abrogare a Regulamentelor (CEE) nr. 922/72, (CEE) nr. 234/79, (CE) nr. 1037/2001 și (CE) nr. 1234/2007 ale Consiliului menționează faptul ca organizațiile de producători și asociațiile acestora pot juca un rol util în concentrarea ofertei, ameliorarea comercializării, planificarea și adaptarea producției la cerere, optimizarea costurilor de producție și stabilizarea prețurilor de producător, efectuarea de cercetări, promovarea bunelor practici și furnizarea de asistență tehnică, gestionarea produselor secundare și a instrumentelor de gestionare a riscurilor disponibile pentru membrii lor, contribuind astfel la consolidarea puterii de negociere a producătorilor în lanțul alimentar.

De asemenea, în contextul problemelor structurale ale sectorului agricol, respectiv dimensiunea mică și fărâmițarea exploatațiilor, numărul mare de exploatații de mici dimensiuni etc., dar și a gradului redus de adaptare la cerințele pieței, asocierea și cooperarea dintre producători sunt esențiale în ceea ce privește consolidarea puterii de negociere, procurarea utilajelor și tehnologiilor agricole, creșterea gradului de acces la credite, introducerea inovațiilor și a ideilor noi de management.

Pentru continuarea politicilor publice privind asocierea producătorilor este importanta continuarea susținerii formelor asociative pentru a putea atinge nivelul de convergența cu alte state membre.

Pentru o coerență a actelor normative, prin modificările aduse în anul 2020 la Legea cooperăției agricole nr.566/2004 au fost eliminate grupurile și organizațiile de producători din aceasta lege, consecința directă fiind pierderea facilităților fiscale de care beneficiau în calitate de forme asociative.

Inițiativa legislativă își propune să introducă avantajele financiare oferite grupurilor și organizațiilor de producători în actul normativ dedicat acestor forme asociative și anume Ordonanța Guvernului nr.37/2005 privind

recunoașterea și funcționarea grupurilor și organizațiilor de producători, pentru comercializarea produselor agricole și silvice, cu modificările și completările ulterioare.

Trebuie avut în vedere faptul că, neadoptarea în regim de urgență a măsurilor de reglementare propuse prin prezenta lege va avea ca efect eliminarea facilităților fiscale de care au beneficiat grupurile/organizațiile de producători odată cu promulgarea modificărilor aduse Legii cooperăției agricole nr.566/2004, chiar în perioada de recoltare a fructelor și legumelor, fapt care va duce la grave perturbări în zona asociativă și va da posibilitatea ANAF-ului și a autorităților fiscale locale să interpreteze în defavoarea producătorilor situațiile fiscale. Acest fapt va genera dispariția unor grupuri/organizații de producători, procese în instanța cu autoritățile statului și lipsa de absorbție a fondurilor europene.

De asemenea, nepromovarea prezentului act normativ în regim de urgență poate avea consecințe nefavorabile atât în plan economic, cât și în plan social, în principal prin neaccesarea în condiții optime a fondurilor alocate României pentru perioada 2014-2020 și 2021-2027, cu impact deosebit de grav asupra sectorului agricol al României.

Față de cele prezentate, am elaborat propunerea legislativă anexată, pe care o supunem spre adoptare, în procedură de urgență, Parlamentului.

INIȚIATORI,

Deputat PSD - Alexandru STĂNESCU

IOA FLORECA CĂTOIA

DNL

IOAN DÎRBU

PSD

PETRE MOVIHA

PMP

IFTIMIE NEQUHA

MEAFIHA